

Памяти выдающегося учёного Михаила Павловича Лапчика



27 августа 2021 года ушел из жизни выдающийся ученый-информатик, доктор педагогических наук, профессор, академик Российской академии образования Михаил Павлович Лапчик.

Михаил Павлович родился 18 ноября 1942 года в деревне Егоровка Омской области. Его детство пришлось на годы Великой Отечественной войны и тяжелые послевоенные годы. Михаил Павлович окончил физико-математический факультет Омского государственного педагогического института, а затем – аспирантуру при НИИ содержания и методов обучения Академии педагогических наук СССР. После защиты кандидатской диссертации Михаил Павлович вернулся в Омск, в педагогический институт, где в 1977 г. создал кафедру вычислительной математики и программирования, а с 1979 г. в течение 33 лет работал проректором по учебной работе, научной работе, по информатизации, заведующим кафедрой информатики и методики обучения информатике.

В начале 80-х годов XX века Михаил Павлович первым в нашей стране начал заниматься разработкой нового раздела педагогической науки – методики обучения информатике. В 1985–1986 гг. в группе, руководимой академиком АН СССР А. П. Ершовым, М. П. Лапчик занимался разработкой программ, подготовкой первых отечественных учебников и методических руководств для учителей по школьному курсу информатики. В это же время опубликовал серию новых учебных книг для студентов педвузов и учителей по курсам основ информатики, программирования, численных методов, методики обучения информатике.

В 1993 году он организовал первый в педагогических вузах России факультет информатики, как председатель УМО по информатизации педагогического образования оказал содействие по введению специальности «Информатика» и созданию факультетов информатики в целом ряде ведущих педвузов Российской Федерации.

В 1999 году Михаил Павлович защитил диссертацию на соискание учёной степени доктора педагогических наук в виде научного доклада «Структура и методическая система подготовки кадров информатизации школы в педагогических вузах». С 2000 года – председатель и член различных диссертационных советов по защите докторских и кандидатских диссертаций по специальности 13.00.02 «Теория и методика обучения и воспитания (математика, информатика, информатизация образования)». В 2005 г. избран членом-корреспондентом Российской академии образования (РАО) по отделению общего среднего образования (специальность – «Теория и методика обучения информатике»), в 2007 г. – первым действительным членом (академиком) РАО по специальности «Теория и методика информатизации образования». В 2006 г. при учредительстве РАО и ОмГПУ создал Омский научный центр РАО.

Научная деятельность и многолетний труд Михаила Павловича отмечены следующими наградами: орден «Знак Почета» (1982), почётное звание «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации» (2002), золотая медаль Российской академии образования «За достижения в науке» (2012).

Михаил Павлович внёс основополагающий вклад в создание теоретических и организационно-методических основ информатизации общего и профессионального образования, теории и методики обучения информатике в школе и вузе. Под его руководством создана научная школа информатизаторов образования и методистов-информатиков. У него более двухсот научных работ, а среди учеников – 3 доктора и 20 кандидатов наук.

Михаил Павлович Лапчик был для своих учеников и коллег величайшим авторитетом, наставником, примером высочайшей научной компетенции и преданности своему делу.

**Редколлегия журнала выражает соболезнования
родным и коллегам М. П. Лапчика**